



培育专精特新 赋能产业升级

本报记者 郑进超 本报通讯员 刘萌 刘宏杨

◆ 22家企业成“专精特新”

近日，在沧州夏盛酶生物技术有限公司，技术人员正在测试“奶牛专用复合酶饲料技术”升级改造生产线。

夏盛公司2020年承担省重点研发计划项目“奶牛专用复合酶饲料技术研发与应用”，并于2022年8月通过验收。通过将奶牛用高效酶制剂的原料生产技术进行优化，为奶牛养殖业提供高效、绿色、安全的酶制剂饲料添加剂，提升奶牛饲料转化率，为企业创造更多的经济效益。

据介绍，夏盛公司主营产品为高科技产品生物酶制剂，年生产能力达到5000多吨，是国家高新技术企业和河北省中小科技型企业。公司的发酵、提取、分离、精制设备行业领先，生产、检验和研发综合技术达到国内先进水平，并具有自主知识产权，产品竞争优势明显，拥有较高的市场占有率。

“受益于开发区政策支持和帮扶机制，我们获得了2项发明专利和5项实用新型专利，今年还获批成为了省级‘专精特新’企业，预计营业收入突破1亿元，同比增长约25%。”公司总经理杜新园兴奋地说。

2022年，沧州开发区为包括夏盛在内的15家企业成功申报“专精特新”企业，“专精特新”企业数量增至22家。这些企业既涉及传统制造业，也涵盖医药、新材料等产业，可谓多点开花。

2022年，沧州经济开发区实施了重点入库、分类施策、定向培养、遴选示范的“专精特新”梯度培育计划，逐一摸排全区68家规模以上工业企业，精选30多家产品科技含量高、市场潜力大的中小企业列入“专精特新”培育库，建立“一企一档”、实施“一企一策”，引导全区中小企业走专业化、精细化、特色化、新颖化发展之路。

“我们将进一步强化资金、土地和人才要素支持，持续开展‘专精特新’培育和专精特新‘小巨人’选拔工作，推动工业实现转型升级。”沧州经济开发区经济发展局局长刘树明表示。

◆ 晋升“小巨人” 带动产业升级

走进沧州东盛金属添加剂制造有限公司，研发人员正专注地在各式设备前做着实验。东盛公司虽然只占地1.4万平方米，但产出惊人，2021年产值6.5亿元，缴税1682万元，出口创汇折合人民币1.9亿元，是名副其实的“小巨人”企业。

近年来，东盛公司收获多个荣誉，从2006年开始，连续12年被评定为国家高新技术企业，也是我省为数不多的生产铝合金添加剂的高新技术企业；公司的“沧东盛”商标

获评河北省著名商标；旗下产品被评为河北省优质产品和河北省名牌产品等。

在市场上，东盛公司的产品受到国内外知名企业的肯定，远销亚洲、欧洲、美洲、非洲等30多个国家和地区。

公司总经理张忠华介绍说，公司生产的铝合金添加剂实现5次升级换代，目前是全球唯一一家通过两家世界排名前十的铝业公司测试的添加剂生产企业。公司生产的铝合金

属添加剂可直接加入熔铸中，改进了以前的生产工艺，可为铝加工行业实现节能降耗6%至8%，节能效果显著。同时，还可降低碳排放，按照公司近年来的产销量，每年可减少二氧化碳排放300万吨。

东盛公司作为铝合金金属添加剂国家行业标准的起草者之一，成立16年，步步为营发展，2018年被河北省工业和信息化厅认定为第三批“专精特新”中小企业，2020年获评“小巨人”企业。

◆ 精心培育企业 优化营商环境

在沧州开发区经济发展局有关负责人看来，企业迈入“专精特新”行列，可获得诸多政策支持。如“专精特新”企业享受研发费用加计扣除政策，在融资方面，专精特新企业还享有一定额度的授信支持。

为企业申报“专精特新”，帮助企业转型升级，是开发区持续优化营商环境的重要举措。

近两年，沧州开发区一方面重点引进专精特新企业，另一方面则注重进行培育。

“开发区各个部门都在想尽办法为企业服务，作为经济发展局，我们要为企业申报各项荣誉，争取奖补资金，帮助企业解决生产过程中出现的问题，不

断优化营商环境。”一位负责人表示。

去年，经济发展局相关人员除摸排规上企业，还对规下企业进行走访，旨在培育潜力企业。

他们介绍说，“专精特新”对企业的年营业额有要求，规下企业虽然目前规模达不到，但不能忽视他们具备的潜力。同时，“专精特新”要求企业前一年的财务审计报告和研发专审，而一些企业2021年才入区，没有财务审计报告，但它们是不容小觑的后备力量，今年申报时已具备相关条件。

用心促发展，服务不止步。一位负责人表示，下一步，他们一方面在“专精特新”企业中，进一步筛选培育“小巨人”，另一方面则继续帮企业申

报“专精特新”。同时，继续走访企业，举办座谈会，做好政策宣讲，让企业明白申报的意义，积极引导，转变企业思想，让更多的企业成为“专精特新”。

努力就有收获。在前期努力的基础上，一些企业主动找到沧州经济开发区经济发展局，主动要求申报。



瞭望京津冀

新的一年，新的征程。由于疫情原因，去年一些愿景并没有实现，这些遗憾又激励着人们以更大的勇气、更强的定力、更有力的举措去弥补。各地纷纷制定新计划，锚定目标，蓄势待发。

去年，青县经济开发区签约14个制造项目。在10月份之后，招商的脚步被疫情阻断，他们并没有闲下来，而是隔空联系、搜集信息。如今，他们早早地制定今年全年的招商计划，周密安排行程，瞄准新目标，实施新策略。一位负责人语气坚定地说，春节过后要立即行动起来，奔赴京津和长三角、珠三角，积极对接客商，努力完成目标任务。

青县经济开发区根据产业发展现状和资源要素情况，把招商重点聚焦在整机企业上，实现从机箱到整机的有机互补和产业转型升级。此外，他们还瞄准行业前十、上市公司等目标，进一步为开发区产业提档升级积蓄力量。

优化营商环境是一个长期的主题。在沧州开发区，去年申报成功15家“专精特新”企业，有几家企业因为研发等失分而遗憾落选。不过，相关职能部门的工作人员并没有泄气，他们说，这让企业看到了自己的弱项，今年他们会进一步帮扶企业补短板，继续为企业申报。

受前期疫情的影响，这段时间很多企业正在集中精力促生产、保订单，但沧州开发区经济发展局的服务一刻没有停下。今年，他们制定计划，一是在“专精特新”企业中选拔培育“小巨人”企业，二是继续为企业申报，让更多企业享受“专精特新”的优惠政策。

在服务中，他们努力吃透政策，认真研究行业及企业的特点，发现规律，精心筛选企业。通过研究，他们发现，在申报“小巨人”企业时，有终端产品不一定获得额外的加分，而一些研发能力强、为上下游企业提供重要原材料支撑的企业反而受到青睐。因此，他们将重点推荐此类企业申报“小巨人”。

一些传统制造业企业体量不小，但不太重视“专精特新”，今年他们将继续走访企业，召开座谈会，宣讲“专精特新”的优惠政策，转变企业理念，提高申报积极性，助力更多企业转型升级。

不积跬步无以至千里。点滴服务的汇聚，促进营商环境的巨变，一个个项目的集聚，带来产业的提档升级。

中央和省、市委的经济工作会议，为今年的经济工作提供了遵循，指明了方向。市委经济工作会议指出，“发挥招商机构主渠道作用，配强招商力量，完善考核机制，转变观念、用好政策、灵活运用、主动对接，并坚持一切围绕项目转、一切聚焦项目干，强化要素保障，优化营商环境，真正让项目引得来、落得下、发展好”，这为招商和优化营商环境等方面工作提供了具体指导，为大家鼓足了干劲。

协同视线

京津冀区域发展指数提高7.7点

近日，京津冀协同发展统计监测协调领导小组办公室发布数据显示，2021年京津冀区域发展指数为138.9，较上年提高7.7点。其中，创新发展、绿色发展、协调发展是主要支撑力量；开放发展和绿色发展指数提升较快，较上年分别提升19.9和8.5，是推动总指数上升的主要因素。

数据显示，2021年区域创新发展指数为153.0，较上年提高5.5，创新产出和创新效率提升明显。 据《经济参考报》

三地外贸进出口总值同比增长13.6%

据石家庄海关统计，去年1至11月，京津冀地区实现外贸进出口总值45780亿元，同比增长13.6%，高于全国外贸平均增速5个百分点，占全国外贸进出口总值的11.9%。其中，出口11806.5亿元，增长0.3%；进口33973.5亿元，增长19.1%。

出口机电产品发挥支柱作用。去年1至11月，京津冀地区出口机电产品5771.1亿元，增长5%；出口成品油1669.2亿元，增长28.4%。 据《河北日报》

京津冀铁路营业里程逾万公里

2022年12月30日7时46分，北京至秦皇岛的G8801次复兴号列车从北京站驶出，标志着（北）京唐（山）城际铁路、（北）京滨（海）城际铁路宝坻至北辰段开通运营。据悉，京津冀铁路营业里程已逾1万公里，铁路覆盖20万人口以上所有城市。京津冀地区成为世界上轨道交通路网最密集的区域之一，发达的轨道交通路网将促使京津冀城市群成为中国经济最具活力、人口最为密集的区域之一。

京唐、京滨城际铁路是京津冀交通一体化的标志性工程，也是京津冀城际铁路网首批落地的项目。 据新华社

去年，受到疫情的影响，部分企业的市场表现不尽如人意，但一些企业凭借新技术、新市场，仍保持良好发展态势，同时，我市一些开发区积极引入整机、新能源等产业升级项目，打造新的经济增长点，为未来发展奠定坚实基础。

强大新产业 挖掘增长点

本报记者 郑进超

产品提档身价倍增

近日，在黄骅经济开发区京津冀装备制造业转移园内的沧州卡菲尔汽车零部件有限公司，设备运转不停，车间内一派忙碌。

去年以来，新能源车市场高歌猛进，卡菲尔公司的订单也翻番增长。公司生产的制动器部件受到比亚迪等主机厂的认可，产品还远销国外，订单量从去年年初的一个月10万套，增长到几十万套。公司一边添置新设备，一边增加人手，加班加点生产。

如今，公司负责人尹秀峰又抓住时机，计划上马制动器总成项目，进一步提高产品附加值。

模具作为黄骅开发区的主导产业之一，正大步走在转型升级路上。

黄骅奥拓斯机电模具有限公司，将产品与5G技术融合，走出了不一样的发展道路。

去年8月，台风登陆东南沿海，很多养殖户的网箱被摧毁，而奥拓斯生产的网箱却安然无恙。

“我们研发的深海网箱，在台风来临前，可以潜到海面以下8米处，从而避免受到海面大风大

浪的影响。台风过境后，网箱能自动恢复到水面位置，从而能经受住台风考验。”奥拓斯公司总经理郭昌道出秘诀。

据介绍，目前，智能网箱2.0版本也在加紧实施。通过引入5G通信技术，升级养殖控制系统，实现多个海域和众多深海网箱的集中管理。

智能深海网箱项目研发涉及多个学科，郭昌还专门成立了一个研发团队，邀请能源、动力、海况分析、信息通讯及自动化等专业人士加入。

“借助云平台互联网技术，可实现多个渔场、多口网箱的远程集中控制，渔民足不出户就能管理万亩渔场，更好促进深海养殖行业发展。”对于项目的发展前景，郭昌信心十足。

整机项目丰富产业层次

去年，青县经济开发区签约14个项目，其中2个项目已开工建设。值得一提的是，14个项目多为整机制造项目。

去年签约青县的一家智能锁具、智能驱动设备及智能厨房生产项目，总投资3亿元。所属的公司是浙江一家高新技术企业，

拥有多项国家专利，产品、厂区环境与在当地都首屈一指，是当地的标杆企业。

这家公司致力于智能驱动系统、设备以及人工智能工业锁技术的研发与生产。产品的技术含量被国内同行业公认为业界翘楚。公司的合作伙伴包括中车、华帝、方太、老板、小米、海尔等知名企业，还被各大客户评为优质供应商。目前公司年产值3亿元，税收2000多万元。

近年来，青县在机箱制造业的雄厚基础上，致力于引进整机生产项目，对产业进行提档升级。近年来从北京引进的河北维冠机电设备有限公司，研制风电控制系统，让机箱有了大“芯”脏，附加值大大提高。

除此之外，青县经济开发区还瞄准上市企业、行业前十企业或国内500强企业，大力培育新的经济增长点。

围绕项目建链补链

去年，沧东经济开发区引入了比利时乐迈地板项目和远景动力智能电池制造项目。

其中，乐迈地板项目总投资3亿美元，折合人民币19.12亿



元，主要生产实木地板、实木复合地板、强化木地板、塑胶地板、SPC石晶地板等，这些产品均有不错的市场前景。

沧东开发区将围绕乐迈地板项目加大招商引资力度，健全产业链，特别是完善前端产业链，引进PVC树脂、碳酸钙粉以及包装等项目，为其做好产业配套。

去年，远景动力公司在沧州开工建设零碳智能产业园项目，项目的一部分是在沧东开发区建

设30GWh智能电池产业园，其中，一期建设10GWh，二期扩建20GWh，全部达产后可带动就业约4500人。

在沧东开发区，新能源产业方兴未艾，除了引进核燃料产业园项目，区内的华润公司还计划投资建设氢能项目。未来，沧东开发区将围绕项目全面规划产业发展，计划引入铜箔、正负极等配套项目，同时，更是目光长远地瞄准整车制造，积极对接新能源整车制造企业。